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ГОДИШНА ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ 
на Народно читалище „Отец Паисий – 1928” -  гр. Банкя  

през 2021 г. 
 
 

 I. УВОД 
            
Народно читалище „Отец Паисий – 1928” е юридическо лице с нестопанска цел, 
създадено и регистрирано съгласно Закона за народните читалища на територията 
на Столична община, град Банкя. 
Основните цели и задачи на Народно читалище „Отец Паисий – 1928” са заложени 
в Устава. Читалището има за свои цели да бъде средище на духовен живот и култура 
на населението, да развива и обогатява социалната и образователната дейност в 
града и региона, да работи за образованието и общественото възпитание, да буди 
интерес към знание с оглед на развитие на личността и приобщаването на 
населението към културните традиции, постиженията на науката и изкуството, да 
работи за развитие и утвърждаване на духовните ценности и гражданското 
общество. 
 
     Като неправителствена институция Читалището осъществява своите дейности, 
регламентирани в Закон за народните читалища, а като юридически субект от 
ЗЮЛЦ, спазва всички закони на страната, имащи отношение към работата му. 

 Народно читалище „Отец Паисий - 1928” се стреми да заеме естествената си 
роля на посредник между различни обществени групи, институции, местна 
власт, медии и граждани.  

 Народно читалище „Отец Паисий – 1928” има традиции в създаването и 
поддържането на художествени и творчески формации. 

 
 
II. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ: 
 
През 2021 г. дейността на НЧ „Отец Паисий-1928” – гр. Банкя ще се развива в 
следните насоки: 

 да опазва националните традиции и културно-историческото наследство. 
 да спомага изграждането на ценностна система у децата и младежите; 
 да поддържа и обогатява материалната си база; 
 да разработва и реализира инициативи за местно развитие и финансиране на 

читалищната дейност; 
 да работи за осигуряване на по-добра, по-съвременна и по-висококачествена 

образователна, културна и информационна среда на населението; 
 да разшири съдържателния обхват на читалищната дейност за привличане 

на по-широк кръг население; 



 да развива ползотворното сътрудничество между читалищата на територията 
на Столична община и страната. 

 да поддържа активно партньорство с общинската администрация и НПО, 
както и с културните институции и бизнеса за взаимна полза. 

 
 
III. ОСЪЩЕСТВЯВАНИ ДЕЙНОСТИ 
 
Библиотечна дейност:  
Основни цели на библиотека при НЧ „Отец Паисий-1928“ са да се наложи като един 
от водещите културни центове в Район Банкя, който да привлича потребители на 
информационни услуги от различни възрасти и да предлага модерни условия за 
обслужване на своите ползватели – читатели и потребители на информационни 
услуги.  
Важни задачи за библиотеката в дългосрочен план са да работи за поддържането и 
продължаването на добрите традиции в културната дейност на читалището, също за 
осигуряване на съвременна и висококачествена информационна среда както за на 
жителите на гр. Банкя и прилежащите му квартали, така и за гостуващите 
посетители на града.  
Планирани дейности, свързани с работата на библиотеката през 2021 г.: 

1. Провеждане на текущите библиотечни практики – обслужване, 
комплектуване, отчисляване, поддържане на библиотечната документация. 

 Извършване на необходимите дейности по поддържане и редовното 
попълване на библиотечната документация; 

 Осъществяване на качествено комплектуване на фонда чрез бюджета на 
читалището, дарителски акции и работа по проекти, което да осигури 
обогатяване и обновяване на библиотечните колекции; 

 Изготвяне на списъци за отчисляване на библиотечни документи; 
 Събиране и предоставяне на информация с местно значение. 

 
2. Работа с читатели. Основни целеви групи и дейности през 2021 г. 
 Осигуряване на комуникативна среда за читателите и потребители на 

информационни услуги чрез създадената страница на библиотеката в 
платформата Фейсбук; 

 Разнообразяване и обогатяване на предлаганите услуги чрез използване на 
възможностите предоставяни от интернет пространството; 

 Създаване на условия за успешно и навременно преминаване към 
дистанционна работа с читателите и обслужване; 

 Целенасочена работа с децата до 7 г. възраст, организиране на различни игри 
с познавателна цел; 

 Провеждане на опознавателни посещения в библиотеката за деца от детските 
градини в гр. Банкя; 

 Насърчаване на четенето при читателите между 7 и 19 години чрез 
организирането на конкурси и игри; 

 Организиране на занимания за деца и ученици през периода на лятната 
ваканция във формата „Лятна работилница”, който се провежда през месеците 



юни, юли и август. За успешното провеждане на „Лятна работилница” 
библиотеката разчита на партньорско сътрудничество с организации, които 
имат сходен предмет на дейност. 

 Провеждане на мероприятия на открито, както самостоятелно, така и в 
сътрудничество, участие в празници на читалището и общинската 
администрация (1 март, 3 март, Великден, 24 май, 1 юни, Горешляци, Ден на 
народните будители, Рождественски и Новогодишни празници и др.), базари, 
четения и др. 

3. Дейности свързани с подобряване на материално-техническата база 
 Боядисване с латекс на стените в голямата зала на книгохранилището; 
 Освежаване и боядисване на стелажи, шкафове, врати. 
 

Културно – масова дейност: 
 осъществяване на културния календар за читалищните прояви; 
 повишаване на художественото и жанрово разнообразие на културните 

мероприятия; 
 участие в културните мероприятия на общината; 
 честване на официалните и традиционни празници, събори и годишнини; 
 провеждане на мероприятия, свързани със съхраняването, развитието и 

популяризирането на местни традиции и обичаи. 
 
Любителско художествено творчество: 

 повишаване на художествено-творческите постижения на любителските 
състави и индивидуални изпълнители, чрез привличане на специалисти – 
ръководители; 

 активно участие на любителските състави и индивидуални изпълнители в 
културно – масови събития на града и региона. 

 
 
ІV. ИЗЯВИ НА ТВОРЧЕСКИТЕ СЪСТАВИ 
 
През 2021 г. в Народно читалище „Отец Паисий-1928” са планирани следните 
културни и спортни мероприятия: 
 
1. Самодейни колективи и школа по пиано 
 Отбелязване на Деня на родилната помощ 
 Тържествен концерт – Ден на самодееца – 1 март 
 Тържествен концерт и рецитал – Национален празник – 3 март 
 Лазаруване в гр. Банкя и кварталите 
 Великденски концерт 
 Тържествен концерт по случай Гергьовден 
 Тържествен концерт по случай 24 май 
 Годишен концерт по случай края на учебната година 
 Участие на самодейните колективи в международен фестивал 



 Концерт по случай традиционния празник „Горешляци” – гр. Банкя  
 Участия в Национални фолклорни фестивали 
 Участие във фолклорни концерти в домовете за възрастни хора на територията 

на Столична община 
 Концерт по случай Деня на будителите  
 Концерт в Дом за инвалиди – гр. Банкя  
 Концерт на децата от школата по пиано 
 Коледуване в гр. Банкя и кварталите  
 Тържествен новогодишен концерт 
 
2. Спортни школи 
 Републикански състезания по самбо и джудо за различни възрасти – момчета и 

момичета, юноши и девойки, младежи 
 Турнири по самбо 
 
 
V. ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ФИНАНСОВО ПОДПОМАГАНЕ НА ДЕЙНОСТИТЕ НА 
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ-1928”: 
 

1. Осигуряване на превоз и озвучаване на мероприятията с финансови средства 
от Столична община – Район Банкя. 

 
Насоките и плана за културните дейности през 2021 г. са приети на редовно 
заседание на читалищното настоятелство. 
Народно читалище „Отец Паисий-1928“ ще съобрази изпълнението на Годишната си 
програма с епидемичната обстановка в Република България и със заповедите и 
насоките за работа в съответните условия, издавани от компетентните органи. 
  

 
Председател на читалищното 

  Настоятелство: 
                                                                                                   

................................................... 
 /Д. Деянова/  

06.11.2020 г. 
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Д О К Л А Д 
 

за осъществените читалищни дейности 
 и за изразходваните от бюджета средства 

 през 2020 г. 
 
 
 

ІІ. По дейността на читалището: 
1. Библиотека:  
Към 01.01.2021 г. библиотечният фонд възлиза на 17698 документи на обща 

стойност 19196.27 лв. 
За периода 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. във фонда са набавени 421 книги на 

стойност 2840.17 лв. Новите постъпления в библиотеката са закупени със 
средства от: 

 бюджет на читалището: 1512.91 лв.  

 от дарения: 112.68 лв. 

 по проект: 1214.58 лв. 
През 2020 г. от библиотечния фонд са отчислени 80 броя книги на стойност 

225.99 лв. 
Периодичните издания, предлагани в библиотеката през 2020 г. са 4 броя: 1 

бр. ежедневник, 1 бр. седмичник и 2 бр. местни издания. 
Регистрираните читатели през 2020 г. са 111.  
През годината са раздадени 2561 библиотечни документи. Посещенията в 

библиотеката са 732. Изготвените библиографски справки и консултации са 186 
бр.  

Библиотеката кандидатства с проект през втората сесия по програмата 
„Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 
2020 г. Проектът беше одобрен и се закупиха 81 тома на стойност 1214.58 лв. 

Поради извънредните епидемични мерки в страната след месец март 2020 г. 
се промени и формата на някои от дейностите в библиотеката, а именно: масови 
мероприятия, обслужване и работа с читателите. За да се спазват предписанията 
на Министерство на здравеопазването, се създаде съответната организация, 
позволяваща изпълнението на засегнатите дейности.  



От месец юни 2020 г. фунционира фейсбук страница на библиотеката, която 
осигурява на читателите и потребителите на информация дистанционна връзка с 
библиотекаря, възможност за представяне на различни събития и достъп до 
библиотечни услуги в случаите на ограничен или преустановен прием в заемната. 

През 2020 г. се проведоха 11 масови мероприятия. Някои от планираните 
бяха отменени или проведени под различна от заложената форма с оглед 
безопасността на гражданите и персонала.  

На фейсбук страницата на библиотеката са направени 5 представяния на 
книги, 2 представяния на материали от познавателен характер и едно отбелязване 
на годишнина – тази на Иван Вазов. 

Библиотеката оказа съдействие и подкрепа на своя дългогодишен партньор 
„Асоциация по настолни игри“ в проведения от тях „Обединяващ мултиспортен 
турнир“, състоял се на 11 септември 2020 г. в парк „Ротонда“ – град Банкя. 

По повод Деня на народните будители – 1 ноември, традиционното 
посещение в библиотеката на деца (5-6 годишни) от ОДЗ „Изворче“ – гр. Банкя се 
организира в различен формат. Поради невъзможността да се проведе събитието 
присъствено, се заснеха видеоклипове, чрез които децата се запознаха с работата, 
дейностите и обстановката в библиотеката, също с библиотечния фонд и 
историята на книгата. В едно от видеата на децата се показа как да направят 
книгоразделители за своите книжки. Материалите бяха изработени с помощта на 
доброволци и се представиха на децата в два поредни дни. 

Не се състоя форматът „Лятна работилница“ и библиотеката не е участвала 
в мероприятия на читалището, както на свързаните с традиционния празничен 
календар, така също и на провежданите във връзка с различни поводи и събития, 
поради наложения ограничителен режим.  

Библиотеката предлага целогодишно обучение на читателите как да работят 
с интернет и да търсят информация в мрежата. През 2020 г. услугата не беше 
достъпна. Потребителите имат възможност да ползват копирни услуги и 
безплатен достъп до интернет при съобразяване с противоепидемичните мерки. 

Документите от библиотечния фонд са описани по надлежния ред. 
Библиотечната документация се води според приетите стандарти, Закона за 
библиотеките и Наредбата за съхраняването, ползването и разпореждането с 
документи от библиотечния фонд.  

През 2020 г. не са отделяни средства за продължаването на ремонта на 
книгохранилището (боядисване на стени, дървени стелажи и прозорци), но през 
месеците на извънредното положение (16.03-15.05.2020 г.) се извърши 
почистване и подреждане на книгохранилището. Пространството на 
помещението на заемната беше организирано съобразно изискванията на МЗ във 
връзка с безопасното обслужване на гражданите. 

В библиотеката се закупиха нови компютър, ксерокс и принтер. 
Читалището покрива разходите по поддържането на тази техниката и таксата за 
достъп до интернет. 

 



2. Самодейни колективи 
В периода 01.01.2020 г. – 31.12.2020 г. в читалището са функционирали 3 

самодейни колективи, както следва: 
- Женска фолклорна група 
- Детски танцов състав 
- Младежки танцов състав 

 
3. Школи и клубове 
- Школа по пиано 
- Клуб по джудо и самбо (СК „Триада”) 
- Унифайт 

 
4. Изяви на самодейните колективи, школите и клубовете при читалището 
През 2020 г. са реализирани следните изяви: 
 Концерт по случай Деня на родилната помощ – 21 януари в СБР „Здраве“ 

 Фолклорен концерт по случай Деня на самодееца – 1 март лятна сцена в 
гр. Банкя (Ротондата) 

 Концерт на фолклорната група – 3 март, площад „Руски паметник“, гр. 
София 

 Концерт в рехабилитационен център „Ясен“ по случай Великден – 14 
април 

 Концерт в рехабилитационен център „Ясен“ – 18 май 

 Фолклорен концерт в СБР „Здраве“ – 23 май 

 Концерт в в дом за възрастни хора в кв. Горна баня – 16 юни 
 Участие в международен фестивал „Нишавски хоровод“ в гр. Драгоман 

– 19 септември 

 Концерт в Дом на културата „Красно село“ – 19 септември 

 Фолклорен концерт в гр. Одрин, Република Турция – 25 октомври 
 

5. Други  
През 2020 г. беше организирана дарителска кампания за книги. Същите бяха 

събрани от граждани на града. След преглеждане и сортиране бяха подарени на 
читалищни и училищни библиотеки, детски градини, благотворителни групи и 
физически лица. Общия брой на пратките е 118, а дарените книги – над 700 броя.  
 

 
Председател:........................ 

(Диана Деянова) 
 


